
AN: первые 2 эпизода 7 сезона не происходят в моем AU, потому что Дэниел никогда не
возносился, и Джонас никогда не был захвачен.

Очень интересный случай произошел через несколько недель после возвращения из Абидоса.
Молодой человек попытался проникнуть на базу, представившись Джеком. Не потребовалось
слишком много времени, чтобы сканирование Гарри показало, что подросток на самом деле
был клоном Джека. По-видимому, ученый-Асгард по имени Локи клонировал Джека, чтобы
выяснить, был ли он достаточно продвинутым человеком, чтобы дать Асгарду ключи к
выяснению их собственной генетической проблемы.

Они узнали все это, когда связались с Тором. Гарри не сразу обнаружил корабль, потому что
Асгард экспериментировал с новыми маскирующими полями после поражения Тора
несколькими кораблями Анубиса. Проблема с клоном была вызвана тем, что Джек имеет спуск
сквиба. Через одно-два поколения гены Альтерана, вероятно, снова появятся. Технология
клонирования Асгард не учитывала очень маленькое ядро ЭНТ Джека (недостаточно, чтобы
сделать что-либо помимо управления технологией интерфейса разума Альтеран и быть
чрезвычайно удачливым в плохих ситуациях из-за случайного использования небольших
способностей во времена крайнего бедствия).

Это сделало клона, которого они решили назвать Джоном, нестабильным. Тор приписал
нестабильность клона генетическому маркеру, который Асгард поместил в Джека, чтобы
предотвратить клонирование, но Гарри знал, что он просто говорит это, чтобы скрыть тот факт,
что он не совсем понимает, почему клонирование не работает должным образом. Локи
обнаружил бы генетический маркер, если бы он был; в конце концов, он был генетиком.

Тор "исправил" нестабильность по просьбе Джека, насколько он мог судить. После того, как
Гарри удалось убедить ВВС позволить ему позаботиться о создании Джона с новой жизнью, он
отправил его в секретность и взял его в AP. Он использовал свою технологию, чтобы исправить
дефект, который Тор не мог обнаружить. Пока он был там, Гарри активировал спящие гены
Альтерана, чтобы сделать Джона полным Альтераном. После того, как он закончит школу (что
не займет у него много времени из-за его Альтеранских генов), Джон, вероятно, станет
сотрудником Стар Энтерпрайзиз.

Устройства, подобные тому, что использовался для имплантирования знаний из хранилища
Альтерана непосредственно в мозг, использовались в альтеранской школе, так что все
граждане Альтерана имели по крайней мере эквивалент степени магистра по всем основным
предметам, которые преподавала земля. Они начали с первого предмета в возрасте шести лет,
который был чуть выше минимального безопасного возраста для использования устройства, и
продолжили оттуда предмет за предметом.

Устройство не могло использоваться полноценными людьми без каких-либо серьезных
модификаций и то лишь в очень ограниченной степени. Это будет неконтролируемо и сбросит
всю базу данных в мозг человека, если они попытаются, потому что она контролируется ядром
ЭНТ пользователя. Если бы сквиб попытался использовать устройство, знания все равно были
бы сброшены, но поскольку у них есть небольшое ядро ЭНТ, они выживут намного дольше, чем
полный человек, вероятно, достаточно долго, чтобы получить помощь.



AN: Эпизод Орфей будет немного отличаться, потому что все SG-1 носят возрастную полосу,
поэтому, если бы они были ранены, это заживало бы довольно быстро, Братак также носит
полосу. Райак все еще живет на Земле со своей матерью и Тил’ком.

Через несколько дней после инцидента с клонированием Гарри получил сообщение от Братака,
в котором говорилось, что он был захвачен и отправлен на шахту наквада, управляемую
Анубисом. По-видимому, упрямый старый Джаффа ждал, пока он не будет полностью уверен,
что не сможет убежать, чтобы связаться со своими друзьями-Таури за помощью (Джаффа и их
гордость). Ворота на этой планете были защищены силовым полем, которое, как Гарри был
уверен, он сможет прорвать, если потребуется, но в этом не было необходимости.

SG-1 отправился на планету на ПД и напал на шахту после предупреждения раба Джаффа.
Вооруженные щитами и копьями стражники были мертвы прежде, чем поняли, что их
поразило. Любые рабы, убитые или раненные в осаде, были быстро восстановлены и исцелены
Гарри. Строящийся корабль был уничтожен быстрым выстрелом из дрона в силовое ядро.

На их следующей миссии через ворота SG-1 столкнулся с остатками когда-то процветающей
цивилизации, которая уничтожила себя загрязнением, когда их технология опередила то, что
их окружающая среда могла справиться. Поверхность планеты была токсична для любой
человеческой жизни. Там было чуть более 1000 выживших, живущих в куполе, который
фильтровал атмосферу и давал иллюзию нормальности.

Сэм и Гарри смогли получить доступ к своим техническим знаниям, работая с жителем
деревни, который отвечал за его поддержание. Они начали замечать странные вещи, когда
указанный сельский житель не мог заметить несоответствие в выходной мощности их тепловых
отверстий. Жители деревни могли получить доступ ко всему хранилищу своих знаний через
электронный интерфейс между их мозгом и компьютером, который они называли связью.

Гарри подключил Элис к каналу связи и обнаружил, что программа вынуждает выживших идти
к своей смерти за пределами купола один за другим, потому что не было достаточно энергии,
чтобы поддерживать купол. Связь компенсировалась уменьшением купола и убийством людей.
Это также непосредственно изменяло их воспоминания. Гарри смог остановить его прежде,
чем он убил одного из членов деревенского совета. Он заставил всех жителей деревни
осознать, что связь делала, используя саму связь.

Они согласились с изменениями, которые Гарри внес в программу связи, что заставило связи
позволить жителям деревни решить, что делать, если такая ситуация возникнет снова и
никогда не будет напрямую контролировать кого-либо из жителей деревни. Гарри подключил
их к источнику питания, которого было бы достаточно для питания купола в обмен на копию их
хранилища. Гарри расширяют хранилища Альтеран в Стар Энтерпрайзиз с технологиями
которые он собрал из других миров. Гарри нравилась мысль, что никогда нельзя иметь
слишком много знаний. Если связь будет очень тщательно контролироваться, она может иметь
большой потенциал для образования, поскольку она совместима с нормальными людьми, но
существует большой потенциал для злоупотреблений.

На следующей планете они наткнулись на сбитый корабль, в котором было очень много



стазисных капсул. Джек приказал пересчитать головы, но Гарри наложил вето на эту идею,
Когда Гарри указал, что это не очень хорошая идея, чтобы удивляться вокруг инопланетного
космического корабля самостоятельно. Они все согласились и пошли к мосту группой. По пути
Гарри обратил внимание на тот факт, что если на этом корабле используется так много
стазисных капсул, то у него, скорее всего, нет сверхсветовых возможностей.

Было бы глупо помещать весь экипаж корабля и пассажиров в стазис, не оставив
автоматической защиты на месте. Когда они добрались до мостика, Гарри подключился к
компьютеру и обнаружил, что на нескольких стазисных капсулах отключилось питание.
Оказалось, что существовала довольно неприятная система защиты, которая передавала
сознание любого из стручков с мертвыми телами в них тому, на кого был использован
защитный механизм. Если бы они пошли гадать о корабле, они, вероятно, вызвали бы его.

Гарри был почти уверен, что их личные щиты остановили бы их, но не хотел подвергать это
испытанию. Гарри отключил систему защиты и приступил к изучению судовых журналов.
Оказалось, что их технология стазиса хранила сознание пользователя капсулы в компьютерной
системе. Это был довольно необычный дизайн для технологии стазиса. Очевидно, они
переводили выживших после катаклизма на своей родной планете в новый обитаемый мир.

Гарри приказал Элис отправить команду в ПД с воротами к координатам, которые он получил
от корабельного компьютера для определения местоположения их нового родного мира. Как
только Гарри и Сэм подключили новую систему питания, они начали оживлять выживших в
катастрофе. Гарри смог оживить всех мертвых пассажиров и членов экипажа, клонировав их
тела из останков и перенеся их сознание обратно в клонированное тело. Ему не нужно было
объяснять технологию клонирования членам команды, не знающим, потому что он просто
использовал свою обычную вспышку яркого света, чтобы блокировать заклинание
переключения, когда команда возрождения клонировала мертвые тела для него. Выжившие
были очень благодарны и вскоре отправились в свой новый мир через врата.

AN: я просто пишу следующий абзац, чтобы упомянуть, что произошло с эпизодом Враг мой.

Одна из новых горнодобывающих операций, которую Стар Энтерпрайзиз выполняла для SGC,
была на планете с очень большим населением Унаса. Гарри смог приспособить стандартные
мирские отпугивающие обереги к работе над физиологией Унаса. Он приказал своим людям
использовать поля иллюзии, чтобы замаскировать их приход и уход. Им также было приказано
использовать ЭМ, которые маскировали их запах. Гарри не хотел, чтобы кто-нибудь из Унасов
знал, что они здесь, чтобы не было никаких неприятностей (а их не было).

Следующее волнение для SG-1 произошло, когда Сераккин по имени Уоррик, капитан
"Себруса", которого SG-1 спас некоторое время назад, пришел на землю, чтобы попросить Сэм
и Гарри присоединиться к нему в космической гонке. Их наградой станут проекты "Себруса" и
ионного двигателя. Гарри решил, что это звучит забавно, пока Сэм жует бит для хорошей
гонки.

Судя по всему, гонка проходила на субсветовых скоростях. Гарри пришлось подавить ухмылку,
когда он услышал скорость, на которую Уоррик сказал, что Себрус был способен с гордостью в



голосе. Судно Альтеран класса Аврора было способно развивать скорость 99,999999999987%
скорости света с помощью одного ZPM, питающего его. Эта скорость привела бы к столь
сильному замедлению времени, что если бы мы путешествовали в течение десяти лет с
экипажем корабля, то 10 000 лет прошли бы для остальной Вселенной. Это было только с
одним ZPM, с меньшим кораблем и большим количеством ZPMs можно было достичь еще более
высоких процентов СС (скорости света).

Гарри и Сэм помогли Уоррику модифицировать трехъядерный реактор наквадрии, который
Уоррик мог сохранить, чтобы питать Себрус. Гарри также изучил все системы кораблей с Элис,
оптимизируя каждую систему за пределами уровней, которые понимали люди Уоррика. Когда
пришло время для гонки, Элис снова проверила контур пути и обнаружила устройство,
предназначенное для саботажа корабля. Они сняли устройство и продолжили гонку. Они
закончили обыгрывать всех конкурентов с большим количеством свободного времени.

Гарри понял, что у этих людей не будет ни единого шанса против Гоа’улдов современности, за
исключением, может быть, второстепенных. Пока они соревновались в гонке, Джек, Дэниел и
Тил’к (Джонас вернулся домой по просьбе своего правительства) обнаружили диверсанта с
братом Уоррика. Это была все та же старая история, просто другая планета, дискриминация и
предрассудки.

Один из врачей, которые были на испытательном сроке после инцидента, когда они
ослушались приказа "спасти" SG-1, Доктор Фельгер, представил Сэм и Гарри (которые
курировали научные проекты, связанные с SGC) с его последним проектом. Фельгер назвал его
Мститель 2.0. Это был вирус, который должен был быть способен отключить некоторые
звездные врата. Гарри бросил один взгляд на программу и сказал ему нет. Гарри уже был
способен сделать то же самое со своими Альтеранскими знаниями (не то, чтобы он сказал им
это).

То, что Фельгер хотел сделать, было похоже на удар молотком по одной из самых сложных
технологий в нескольких галактиках. Это была бы очень плохая идея, что Гарри положил
конец. Единственная причина, по которой Фельгер все еще работал в SGC, - это то, что он
немного забавлял Гарри. Кроме того, этот человек был умен; у него просто было мало здравого
смысла. Гарри решил отныне распределять проекты Фелгера, вместо того чтобы позволить ему
самому придумывать свои идеи. Ученый, вероятно, мог бы работать намного лучше над
созданием чего-то, что Гарри придумал, чем что-то, что он мог бы придумать сам.

На их следующей миссии SG-1 наткнулся на группу повстанцев Джаффа, которая состояла
полностью из женщин. Лидер группы Джаффа, Ишта, хотела создать союз между своей
группой и землей. Они должны были убить Джаффа, верного Молоку, младшему лорду
Гоа’улду, чтобы раздобыть симбиотов для своих детей. Молок приказал убить всех женщин
Джаффа, находившихся под его властью, при рождении, поэтому и образовалась группа.

Ишта и несколько других верховных жриц под правлением Молока украли маленьких девочек
при рождении, чтобы спасти их жизни. Гарри предложил группе новую полоску для каждого
из них, над которой он работал с целью освобождения мятежного Джаффа от порабощения
Гоа’улд. Он называл ее Джаффа-бэнд (я знаю неубедительное название). У него были
инфекционные палаты, встроенные вместе с синтезатором Тритонина. Последней



особенностью группы был синтезатор ptel, который компенсировал целебные силы симбионта
Гоа’улда (хотя ptel был гораздо более мощным).

Чтобы доказать им, что группа работает, Тил’к удалил свой симбиот и поместил
модифицированную версию полоски на свою руку (у него было только обновление Тритонина
от полоски, которую он уже носил, но не было необходимости говорить об этом другим
Джаффа). ptel ударил, и он сразу же вернулся к полной силе. Тил’к позволил выстрелить себе в
плечо, и женщины Джаффа с изумлением наблюдали, как он очень быстро исцелился на их
глазах. После просмотра эффектов все они приняли полоски. Что касается Молока, Гарри
лично отправился в команду удара из Стар Энтерпрайзиз, чтобы заменить его големом.

Они отдали настоящего Гоа’улда Иште и ее людям, чтобы те делали с ним все, что пожелают.
Голем немедленно изменил законы, предписывающие смерть девушек. Гарри фактически
передал частичный контроль над големом Иште, потому что у нее было бы лучшее
представление о потребностях ее народа. Образование Джаффа во владениях Молока было
начато так же, как и во владениях прежнего системного лорда, за исключением Анубиса.

Вскоре после того, как они вернулись с первой встречи с Иштой и ее людьми, Братак и Тил’к
отправились узнать, как проходит встреча двух младших Гоа’улдов. Они собирались шпионить,
прячась поблизости и подслушивая, но когда они добрались туда, они нашли одного из
Гоа’улдов и целую кучу Джаффа мертвыми. Они также столкнулись с существом, которое
убило всех умерших. Они вернули существо в SGC после того, как оно умерло, когда оно
пыталось убить их. Их посохи, пушки зан и уланы были неэффективны против него, пока он,
наконец, не поддался.

Токры были призваны в качестве дополнительного набора ученых глаз, чтобы помочь
проанализировать эту новую угрозу. Было установлено, что Тил’к и Братак на самом деле не
убивали эту тварь, но что она умерла от сердечного приступа. К счастью, щиты, которыми
Гарри снабдил двух Джаффа, не были столь неэффективны. Оказалось, что Анубис был занят.

Существо, по-видимому, было генетически спроектировано в очень неустойчивой попытке
идеального спортсмена, как выразился Джейкоб. Он показал остаточное излучение
некромантической ЭМ, которое Токра обнаружила в физическом теле как странный тип
излучения. Токра ранее сталкивалась с этим типом энергии только при работе с технологией
саркофага. Что им было нужно, так это способ победить щиты воина и место, где они были
изготовлены.

Гарри мог помочь им с первой потребностью, потому что он точно знал, как были созданы эти
существа. Гарри вернулся в свою лабораторию в Стар Энтерпрайзиз, сказав остальным, что он
придумает решение. Его решение было построено быстро в поле замедления времени. Это
была новая версия модели перчаток копья, которую Гарри предоставил всему персоналу SGC,
находящемуся за пределами мира. Эта модель имела три различных выхода. Первый был
оглушающим соплом, второй-убивающим (который использовался для неэкранированных
целей, так что энергия могла быть сохранена, если цель не была экранирована), а третий был
для нового воина Анубиса, который убил новый тип солдата, даже когда он был экранирован.



Оружие для воина Анубиса было разработано, чтобы противодействовать некромантической
энергии, которая использовалась, чтобы оживить их и проникнуть в их щиты сфокусированным
лучом, который поддерживался в течение приблизительно одной секунды (что было все время,
необходимое, чтобы проникнуть в их щиты). Гарри также принес в SGC повязку для каждого
члена находящемуся за пределами мира. После того, как Гарри начал раздавать полоски
повстанцам Джаффа, Гарри не мог оставить своих людей в стороне. Эти полоски служили для
обеспечения союзников Гарри инфекционным полем и синтезатором ptel для ран.

Люди в SGC были удивлены, что Гарри вернулся так скоро, но он просто сказал, что это
обновление, над которым он работал в течение некоторого времени. Анис и Сэм должны были
изобразить удивление, но на самом деле это было не так. теперь они должны были разработать
план захвата одного из новых воинов живым для допроса. Их первой идеей был дротик с
тритиевым наконечником и раствором транквилизатора, но Гарри наложил вето, указав, что
они понятия не имеют о дозировке, которую можно использовать для этой новой физиологии.

Сэм пришла в голову идея использовать грузовой корабль, чтобы заманить война на борт и
убрать воздух из грузового отсека жизнеобеспечения, пока воин не отключится. Гарри
поддержал ее идею, добавив, что он пойдет и внесет некоторые изменения в один из их
грузовых кораблей. Грузовые корабли были безмолвны и скрыты, но Гарри укрепил стены
грузового отсека, чтобы противостоять огню оружия и силе воина. Он создал внутренние
силовые поля, чтобы защелкнуться на случай, если ему каким-то образом удастся проникнуть
сквозь укрепленные стены.

Гарри сделал так, чтобы дверь закрылась быстрее, и положил на нее защиту. Его броня,
возможно, позволяла пройти через большинство силовых полей, но Гарри серьезно
сомневался, что он сможет пройти через отделение ЭНТ. Когда он закончил SG-1 вместе с
Братаком, Джейкобом и Анис отправились на планету, контролируемую Гоа’улдом, который
избежал недавней резни, потому что они полагали, что Анубис не захочет выглядеть слабым,
позволяя противнику уйти.

Благодаря модернизированному кораблю они с комфортом ждали прибытия воина, но долго
ждать им не пришлось. Датчики Гарри предупредили его о приближении воина. Они бесшумно
и незаметно пролетели над ним, пока не активировали кольца и не перенесли его в грузовой
отсек. Все слушали с передней части корабля в плаще, как воин колотил по стенам, но они
держались просто отлично благодаря усовершенствованиям Гарри.

Когда они вернули его на землю, он подтвердил их предположение, что он служил Анубису.
Джейкоб и Анис в конце концов подключили его к устройству памяти Токра и заставили его
выдать местоположение базы Анубиса через изображение ночного неба над базой. Место
называлось Тартар и было защищено силовым полем над воротами. Воины могли пройти сквозь
них со своими доспехами без вреда для себя. Когда миссия была организована, Джейкоб
вызвался пройти через ворота в доспехах воина, но Гарри наложил на него вето и сказал, что
он пойдет.

Джейкоб не возражал бы, чтобы Гарри это сделал, потому что Эгерия помогла бы Гарри
принять это решение. Никто из остальных тоже не возражал, потому что Гарри в конце концов
показал, что он был хозяином Эгерии, только Хаммонду и SG-1, и что она была исцелена какой-



то технологией Стар Энтерпрайзиз. Гарри надел доспехи и прошел через ворота в Тартар, в то
время как остальные летели туда на ПД, пилотируемом Сэм. Они подождут, пока Гарри
отключит сенсорную матрицу на случай, если у Анубиса есть сенсоры, способные обнаружить
ПД даже через плащ.

Гарри был задержан на короткое время одним из младших Гоа’улдов, обслуживающих
Анубиса, который хотел проверить его на повреждение, думая, что он был нормальным воином.
Гарри был рад, что именно он пришел, когда сенсоры начали сканировать его, потому что он
смог использовать свою иллюзорную защиту, чтобы скрыть, что он не был одним из
генетически спроектированных воинов. Он был еще более доволен своим присутствием, когда
вошел Анубис и поставил перед младшим Гоа’улдом новую задачу. Гарри не собирался
ввязываться в драку без крайней необходимости. Он хотел проверить свои АВСБ в максимально
контролируемых условиях.

Гарри велел Элис отключить сенсорную решетку, а сам открыл выхлопное отверстие, чтобы
остальные могли войти. Как только они все оказались внутри Гарри, остальные направились в
комнату, которая, по мнению Гарри, будет хорошим развлечением на случай, если их
обнаружат. Элис нашла его на базовой схеме. Внутри они нашли королеву Гоа’улдов, которая
была в союзе с Анубисом. Она намеренно делала своих отпрысков пустыми для его воинов,
чтобы Анубис мог сделать их идеальными пехотинцами. Они посадили C4 и пробрались на то,
что казалось балконом, выходящим на массовое собрание воинов с Анубисом, обращающимся к
ним во главе.

Казалось, их были тысячи. Гарри почувствовал, что сзади к ним приближается младший
Гоа’улд, и, прежде чем он успел поднять тревогу, Гарри развернулся и прыгнул на него
быстрее, чем тот успел среагировать, сломав ему шею. Гарри сказал остальным, что пришло
время идти после того, как он разместил устройство в скрытом месте на балконе (под защитой
невидимости). Они быстро покинули базу, не поднимая тревоги (они избавились от тела
мертвого Гоа’улда с помощью пистолета зат).

Как только они оказались на приличном расстоянии от планеты, Гарри взорвал маленькое
устройство, которое он установил. Это была небольшая ядерная бомба размером с гранату,
усиленная наквадрией. В результате взрыва половина планеты разлетелась на части (он
использовал размерную технологию, чтобы сделать ее настолько компактной). Остальные были
поражены взрывом, даже после того, как Гарри взорвал звездную систему Нату.

Гарри знал, что это не убьет Анубиса, но какое-то время он будет заботиться о большинстве
своих новых воинов и заставит его найти новый сосуд, чтобы сдержать себя. Это также будет
служить, чтобы разозлить его, что всегда было весело. Может быть, Анубис будет настолько
глуп, что нападет на землю в своем гневе.

AN: двигатели Прометея никогда не перегружались, поэтому Грейс никогда не случалось.

Следующая миссия SG-1 оказалась на Келлоане, когда Джонас вернулся в SGC, чтобы сказать
им, что месторождения наквадрии не были родными для их планеты (что Гарри и Сэм знали).
Он рассказал о Гоа’улде, который работал на планете тысячи лет назад, открывая процесс



преобразования наквады в наквадрию. Он также объяснил, что очень большое месторождение
наквады было преобразовано прямо сейчас и в конечном итоге взорвется, убив всех на
планете.

Сэм и Гарри отправились на Лангару (так они переименовали свою планету), чтобы помочь
найти решение. Там они встретили подругу Джонаса, Киану, которую Гарри мог сказать, что
Джонас любил по его эмоциям. Она чувствовала то же самое к нему от своих эмоций. Гарри
объяснил им немного о том, как работает процесс преобразования, не вдаваясь в слишком
много деталей. Они определили, что именно испытание наквадрийской бомбы, проведенное
Келлоу-Янцами несколько лет назад, положило начало процессу преобразования этой
крупнейшей вены.

Они придумали план, чтобы остановить его, взорвав ядерное устройство на линии разлома чуть
выше большой вены. Джонас и Киана показали им туннельную машину, которую они только
что закончили строить. Просматривая системы, чтобы увидеть, что нужно обновить, Гарри и
Сэм обнаружили, что некоторые из систем были основаны на проектах Гоа’улдов. Когда
Джонас сказал им, что Киана разработала системы, они рассказали ему о своих подозрениях,
что Киана была Гоа’улдом.

Когда они столкнулись с ней, они обнаружили, что она действительно была Гоа’улдом, работая
шпионом Для младших лордов Гоа’улдов, которые недавно нашли некоторые другие
исследовательские записи Гоа’улдов, которые впервые обнаружили изотоп наквадрии тысячи
лет назад. Она была послана, чтобы узнать больше о процессе и вовлеченных элементов. То,
что Гарри было трудно понять, было то, что он чувствовал настоящую любовь к Джонасу от
Кианы и симбионта.

Гарри убедил Джонаса оставить его наедине с Кианой на некоторое время. Он сказал ей, что
если она хочет доказать, что не собирается уничтожать Лангару, то не будет бороться с тем,
что он собирается сделать. Он использовал телепатию, чтобы выяснить, где находится ее
верность и каковы ее намерения. Он был удивлен, обнаружив, что она изначально
намеревалась стать шпионом и, возможно, претендовать на Лангару как на свою собственную,
но после работы с Джонасом и знакомства с ним действительно влюбилась в него.

Она даже смешалась со своей хозяйкой Кианой, которая также полюбила Джонаса. Смешение
с носителем было чем-то, что, как известно, делали только Токры. Гоа’улды подавляли своих
хозяев, не смешиваясь по-настоящему, в попытке дать сознанию хозяина умереть с течением
времени. Смешение было слиянием умов. До слияния симбионту было очень трудно подавить
генетическую информацию, которая заставляла всех Гоа’улдов иметь тенденцию делать зло.
После смешивания стало легче, с помощью Кианы, но это было все еще очень трудно.

Она пыталась найти способ заполучить младшего Гоа’улда, которому решила не служить,
чтобы оставить Лангару в покое, но пока безуспешно. Все, что ей удалось сделать, это
задержать их. С согласия Эгерии Гарри сказал ей, что он хозяин Эгерии. Гарри перевез их
обоих в свой личный ПД, где он использовал генетическую манипуляционную машину,
которую он держал в КХ (карманное хранилищена случай, если вы забыли), чтобы устранить
вредные части генетической памяти с помощью Эгерии.



Когда они вернулись в комнату, в которой они были в Киане, она была очень благодарна. Гарри
позвал Джонаса и Сэм обратно в комнату и объяснил, что он сделал и почему. Он объяснил,
что Киана теперь Токра и что хозяин и симбиот влюблены в Джонаса. Гарри с помощью ЭМ
заставил Джонаса и Киану, хранить в тайне все, что он открыл сегодня. Он просто изменил
воспоминания охранников, которые помогли им обыскать комнату Кианы.

Если кто-нибудь еще когда-нибудь узнает о том, кем была Киана, она будет арестована или ей
никогда не будет доверять, поэтому они будут держать это между собой. Эгерия была
официально объявила Киану Токра. Гарри поручил бы ударным командам позаботиться о
маленьком Гоа’улде, на которого она работала. С гораздо более счастливым Джонасом и
Кианой они смогли взорвать устройство на линии разлома с помощью очень
усовершенствованной буровой машины и спасти Лангара.

AN: Химера и похоронный звон никогда не случались с моей сюжетной линией AU. У героев
части 1 и 2 не было смерти Джанет из-за всех щитов и возрастной полосы, которые она носила.
Документальный фильм все еще был сделан, но это не стоит упоминать.

Удача наконец-то улыбнулась Гарри, он нашел Атлантиду. Его зонды, которые он послал в
Пегас, чтобы найти корабль города Альтерана, наконец обнаружили его на дне океана на
одной из планет. Судя по снимкам, которые он смог разглядеть, ZPM были почти полностью
истощены, что и следовало ожидать. У них будет максимум несколько минут, как только они
пройдут через ворота, чтобы заменить истощенные ZPM (это займет слишком много времени,
чтобы сбросить их), прежде чем щит полностью рухнет.

По этой причине Гарри решил, что когда они отправятся в Атлантиду, то не будут проходить
через ворота. Они отправятся на корабле и фазируют через щиты, чтобы не активировать ни
одну из систем, чтобы начать истощать энергию.

Прежде чем Гарри смог начать серьезно планировать экспедицию, SG-1 был вызван в недавно
обнаруженную лабораторию NID, чтобы помочь справиться с проблемой. Когда они добрались
туда, оказалось, что более 30 ученых NID были убиты одной девушкой. У них был
единственный оставшийся в живых ученый, доктор Кеффлер. Дэниел и Тил’к начали
просматривать некоторые из артефактов Гоа’улдов, хранящихся в подвале здания, в то время
как Гарри, Сэм и агент Баррет (агент АНБ, отвечающий за операцию по отслеживанию
элементов изгоев NID) исследовали лабораторию, где проводились генетические
эксперименты.

Гарри только ухмыльнулся Баррету, когда тот сказал, что им понадобится команда поиска
данных, чтобы взломать компьютерную систему лаборатории. Гарри просто сел и начал
печатать, в основном для шоу, в то время как Элис взломала компьютерную систему. Она
просмотрела данные в гораздо более быстром темпе и дала ему основные моменты.

Девушка, Анна, была человеческим гибридом Гоа’улда. Они пытали девушку чтобы получить
доступ к генетической памяти. То, как они создали ее, она умрет через несколько лет ужасно
болезненным способом, если не будет сделано какое-то серьезное вмешательство,
вмешательство, которое, вероятно, сможет обеспечить только великая раса. Гарри рассказал



остальным основные моменты. Кеффлер был действительно противным куском работы. Гарри
немедленно вошел в камеру Анны и оглушил ее, делая то же самое с Кеффлером. У них была
вся необходимая информация.

Очевидно, Дэниел и Тил’к нашли дугу, которая принадлежала Гоа’улду, с которого была
скопирована ДНК Анны. Сканирование Элис показало, что внутри была активная бомба с
десятифунтовым блоком наквады. Он немедленно установил Генератор щита вокруг бомбы,
приведенной в действие ZPM, чтобы сдержать взрыв, если он сработает в ближайшем будущем.
Гарри сказал Баррету и остальным, что разберется с бомбой и Анной. Он дал Баррету
подробный список преступлений Кеффлера и рекомендовал казнить его.

Гарри приказал всем, кроме Сэм, покинуть комнату, пока он разбирался с бомбой. Он
использовал свой личный транспортер ПД, чтобы транспортировать взрывное устройство к
краю Солнечной системы, где оно могло безопасно взорваться. Единственная причина, по
которой он заставил остальных покинуть комнату, - это чтобы они не увидели предательскую
вспышку того, что они считали транспортерами, построенными Асгардом. Затем он перевез
Сэм, Анну и себя в ПД и полетел к AP.

Работа, которую они проделали с Анной с помощью генетического манипулятора, заняла
больше времени и концентрации, чем то, что было сделано с Кианой, главным образом потому,
что ученые проделали такую плохую работу по смешиванию ДНК Гоа’улда и человека. Ученые
NID буквально вырезали ее геном и не понимали, какие последствия это будет иметь для
существа, не то чтобы их это волновало. Гарри и Эгерия смогли удалить все гены Гоа’улда из
Анны, но они не сделали ее человеком. Эта девушка ужасно страдала всю свою жизнь, год или
около того, что это было, до сих пор. Гарри решил, что с этого момента он постарается
обеспечить ей очень хорошую жизнь.

Они сделали ее Альтераном, чтобы она могла жить на АП или на любой другой планете
Альтеранов, которую она хотела, чтобы она могла получить помощь от лучших целителей
разума в галактике. Если бы она захотела, она могла бы забыть все, что случилось с ней,
находясь в этой камере, или просто выбрать части. Изобретения Гарри даже позволили стереть
воспоминания из ее души. Ее больше не будут беспокоить генетические воспоминания
Гоа’улдов. Гарри также удалил капсулу биотоксина, которую Кеффлер установил у основания
ее мозга.

Когда ее разбудили и рассказали, что произошло вместе с ее возможным будущим, она была
очень благодарна и приняла предложение Гарри позволить ей жить с Альтеранами на АП. У
Гарри были команды людей, которые были обучены справляться с подобными ситуациями. Они
взяли Анну, чтобы она устроилась и помогали ей всеми возможными способами. Она может
быть физически зрелой из-за нанитов, которые были использованы для искусственного
старения ее, но она не была полностью там умственно. Вот что происходит, когда ученые
экспериментируют с технологией, которую они не понимают.

Следующей задачей Гарри было ознакомить новоиспеченного президента Генри Хейса с
программой звездных врат вместе с генералом Фрэнсисом Мейнардом, председателем
Объединенного комитета начальников штабов. Хейс не верил в серьезность брифинга, пока
Гарри не повел генерала и президента на крышу Белого дома, где они забрались в его личный



ПД, который использовал жесткий генератор света, чтобы выглядеть как обычный
гравитационный автомобиль. Гарри взял их на орбиту, где он летал на орбите вокруг Земли,
пока они смотрели голографический разбор, который Гарри попросил своих людей сделать с
воспоминаниями о миссиях SG-1.

Его можно было бы выпустить на DVD и показать основные моменты всех миссий SG-1, на
которых Гарри был, оставив части, которые говорили об истинной степени власти Гарри.
Президент и генерал, которые никогда не наблюдали за миссиями в действии, с восторгом
наблюдали за всеми крупными подвигами, которые SG-1 продолжал на протяжении многих
лет. Каждый отчет был только около часа, но Гарри все еще использовал поле замедления
времени, чтобы позволить им наблюдать за всем разбором за один раз. Президент и генерал
никогда не спрашивали, вероятно, потому что знали, что он не скажет им, как время на его
корабле движется быстрее.

К тому времени, когда разбор полетов был закончен, президент был верующим и пел хвалу
SG-1 и SGC. Он все еще хотел продвинуть Хаммонда и переместить нового лидера в SGC, по
крайней мере временно, но Гарри убедил его не приостанавливать операции SGC во время
обзора. Президент хотел позаимствовать услуги Элизабет Уир у Гарри, который нанял ее много
лет назад, чтобы вести переговоры о сделках для его компании в разных странах. Он
согласился на это, хотя бы временно, потому что нуждался в ней в ближайшем будущем.

У SG-1 было немного свободного времени в течение нескольких дней, поэтому Гарри вместе со
своими женами и Айяной решил, что сейчас самое время отправиться в Атлантиду. Прежде
чем они ушли, Гарри мягко убедил Дэниела поработать над переводом недавней находки SG-2
на планете, которую они только что исследовали. Флер и Ним легко перевели альтеранские
тексты, в которых говорилось, что внутри памятника находится еще одно альтеранское
хранилище. Это дало Гарри идею, что он может заставить О'Нила использовать устройство и
предоставить Асгарду дизайн для устройства анти-репликатор Альтеран, не раскрывая его
Альтеранскую природу. Гарри или Асгард могли бы легко удалить это знание из разума
О'Нила, прежде чем оно нанесет какой-либо непоправимый ущерб.

Чтобы добраться до планеты, на которой находилась Атлантида, не напрягая двигатели,
потребуется около двух часов. Гарри решил, что было бы неплохо взять Лилию на всякий
случай. Они понятия не имели, почему Альтеране оставили Атлантиду в галактике Пегаса, но
не хотели рисковать. Когда они прибыли, одетые в плащи, группа взяла ПД и приземлилась в
городе. Они быстро добрались до энергоблока и заменили три почти истощенных ZPM на три,
которые привезли с собой.

Группа поднялась на контрольную башню, где они включили команду локаута, так что только
один из членов группы, который был там с Гарри, теперь мог задействовать любую из основных
городских систем. Гарри подключил связь между мэйнфреймом городского компьютера и Элис
и мэйнфреймом на АП. Это займет дополнительную мощность, чтобы вернуться на АП, но это
позволит легче общаться. Гарри также обновил память Элис, чтобы она могла загрузить копию
базы данных. Теперь у Гарри была обновленная информация, которую он пропустил за
последние 5 миллионов лет с тех пор, как Альтеране покинули Пегас.

Группа заблокировала доступ ко всем лабораториям, пока они не получили время, чтобы



пройти через них, чтобы убедиться, что они были в безопасности. Они установили группу
строителей, чтобы начать ремонт всех систем города, которые были повреждены или в
аварийном состоянии от 10 000 лет пренебрежения. Один из конструкторов предупредил
Гарри о незнакомой системе в одной из соцсетей города. Он пошел проверить его, и то, что он
нашел, сделало его очень счастливым.

ПД был способен путешествовать во времени. У него был генератор, который создавал те же
самые поля, над которыми Гарри работал в АР, чтобы путешествовать во времени. Этот
генератор, по-видимому, позволил кораблю путешествовать назад на тысячи лет одним
прыжком. Гарри немедленно приказал Элис вести корабль к "Лилии". Он будет работать с ним
позже, но он установил команду конструкторов, чтобы начать интегрировать дизайн в свой
собственный ПД.

Затем Айяна послала Гарри сообщение, которое было действительно неожиданным. По-
видимому, реактивация "Атлантиды" заставила систему отзыва корабля активировать
аварийный маяк на заброшенном корабле класса "Аврора". Он сказал девочкам, что
собирается пойти проверить, и Ним с Гермионой решили пойти с ним, пока Айяна и Флер
останутся в городе.

Когда они подошли к кораблю, к ним подошло то, что Элис сообщила ему, было дротиком
Рейфов, из недавно приобретенной базы данных, которую она держала. Они были врагами,
которые заставили Альтеранцев вернуться на землю. Гарри уничтожил корабль и начал
сканировать покинутую "Аврору" и обнаружил, к своему удивлению и удивлению девушек, что
почти пятьсот признаков жизни регистрировались в стазисе внутри корабля кислородной
пустоты. Один признак жизни, который соответствовал типу подписи пилота-Рейфа для
дротика, который был только что уничтожен, заставил Гарри забеспокоиться, когда он увидел,
что он тоже был в стазисе.

Гарри телепортировался на борт корабля к месту нахождения Рейфа в стазисе. Гарри уже
давно разработал модификацию своего инфекционной палаты, которая позволяла ему
создавать атмосферу внутри поля, чтобы носитель мог использовать его в качестве
космического скафандра. Поле регулирования температуры поддерживало у Гарри приятную
уютную температуру. Он подошел и осмотрел технику Рейфов, которая позволила существу
захватить виртуальную реальность, в которой находилась команда Альтеран, как сообщила ему
Элис. Он приказал Элис деактивировать модификации рейфов. Когда рейф выскользнул из
Стазисной капсулы, Гарри выстрелил ему в голову, пока тот не умер. Согласно базе данных
Альтерана, этих тварей было очень трудно убить из-за их регенеративных способностей. По-
видимому, несколько выстрелов из функции воина Анубиса его перчатки положили Рейфа
навсегда.

Элис подключилась к корабельным компьютерам, чтобы найти нужную информацию на
корабле. Миссия корабля состояла в том, чтобы передать сообщение на Атлантиду с
разведывательного корабля, собиравшегося глубоко на территории рейфов. рейф, по-видимому,
удалил информацию, которую Гарри мог получить позже во время путешествия во времени.
Гарри начал укреплять структурную целостность корабля, используя ЭМ, где Элис указала,
что это необходимо, чтобы он мог использовать Лилию, чтобы отбуксировать корабль обратно в
Атлантиду.



К тому времени, как он закончил, Гарри был уверен, что сможет разбудить всю команду в
стазисе, хотя их физические тела были слишком стары, чтобы поддерживать их. Он
использовал бы свою технологию клонирования, чтобы поместить их в более молодые тела. В
то время как его жены начали буксировать корабль обратно, Гарри пилотировал свой теперь
модернизированный ПД обратно на место, где корабль лежал в течение последних 10 000 лет.
На дальних сенсорах приближались два крейсера рейфов. Они не будут беспокоить Гарри,
потому что он был в плаще.

Он активировал новый двигатель путешествия во времени (ПВВ) и путешествовал, скрываясь и
выходя из фазы, пока не увидел крейсер рейфов, приближающийся к кораблю. Он наблюдал на
сенсорах, как дротик рейфов уничтожил интеллект, а затем подключил свою технологию к
Стазисной капсуле, чтобы он мог захватить виртуальную среду. Вместо того, чтобы
использовать пустой стручок он высосал жизнь из первого офицера, Требал, как Элис
сообщила ему, что ее имя было, и проник в систему изображая Требал. Гарри убедился, что
Элис проверила точные химические вещества, которые рейф высосал из первого офицера во
время процесса. Затем он приступил к работе над созданием голема, который будет
имитировать первого офицера достаточно долго, чтобы обмануть призрака и Гарри другого
времени, а также до тех пор, пока он на самом деле не сканировал ее, что в настоящее время
Гарри знал, что его другое " я " не будет.

Големы, которые должны были имитировать смерть, получали достаточно воспоминаний,
чтобы завершить свое предназначение, и никаких эмоций или чувств вообще, потому что это
было бы жестоко. Затем Гарри вернулся около недели и заменил Требал Големом. Он должен
был немедленно поместить ее в клонированное тело, чтобы она выжила. Гарри хранил самую
полезную технологию, которая ему понадобится, хранящуюся в КХ на его ПД, и сам ПД был
способен расширять внутреннее пространство корабля с помощью космической экспансии ЭМ.

Пока он приводил в чувство Аристу Требал, Элис извлекла информацию из корабельного
компьютера, тщательно стирая следы, чтобы ее будущее или прошлое " я " не обнаружило их.
Когда Ариста пришла в себя, Гарри смог успокоить ее и объяснить, что произошло. Гарри
решил использовать некоторое время, пока он не сможет вернуться в Атлантиду, чтобы узнать
больше об угрозе рейфов и познакомиться с Аристой. 10 000-летняя Альтеранка была довольно
красива, и Гарри знал, что его жены захотят, чтобы он попытался соблазнить ее. Их
постоянный приказ был таков: если он встретит красивую женщину, которая, по его мнению,
привлекательна, он должен соблазнить ее, чтобы они тоже могли наслаждаться ею.

Гарри был почти уверен, что развитая физиология Альтеранов делает всех женщин этого вида
красивыми. Жир был в значительной степени устранен, за исключением незначительных
количеств. Соблазнить ее оказалось не так уж сложно. Находясь в стазисе в течение 10 000
лет, она должна делать ад на сексуальном напряжении, даже если у нее было новое тело и она
была в VR (виртуальной реальности). Гарри не спешил сообщать ей о своей технологии
путешествий во времени.

Судя по тому, что конструкции корабля не было в основной базе данных, это сделал частный
ученый. Гарри изучил данные корабельного компьютера, которые конструкторы загрузили в
компьютер его ПД, и с удивлением обнаружил, что знает о создателе технологии путешествий
во времени. Дед Гарри Мерлин или Миррдин Эмрис, когда он проходил мимо в Альтеране,
изменил свое имя, когда он путешествовал на Землю из Атлантиды. Его настоящее имя было



Янус. Это было то, что Гарри мог расшифровать из чрезвычайно отредактированных журналов,
которые остались в хранилище Миррдина.

Журналы были отредактированы, чтобы исключить что-либо о передовых технологиях или
инопланетном происхождении. В дневниках говорилось только, что он был Янусом в
молодости. Гарри спросил Аристу, слышала ли она когда-нибудь о Янусе, и она с энтузиазмом
ответила, что он был одним из их величайших ученых. Когда Гарри сообщил ей, что он был
правнуком Януса восемь раз, она снова была шокирована. У Януса была лаборатория, которая
была зарегистрирована в базе данных Атлантиды, и тогда было много лабораторий, которые
были предположены о том, что он держал в секрете.

Разведданные, которые несла команда Альтерана, оказались частотами гипердрайва рейфов,
которые позволят Атлантам отслеживать движения рейфов. Они также позволяли глушить
движения рейфов с помощью анти-рейфового поля. Миррдин был зачислен в историю ЗА как
изобретатель современной теории ЭМ и особенно анти-рейфового поля. Похоже, он
экспериментировал с ним, прежде чем достичь Земли.

Гарри дал Аристе набор стандартных защитных полос, которые носили все его любовницы.
Оказывается, она была не так против технологии путешествий во времени, как некоторые
Альтеранцы. Она согласилась с тем, что его следует держать в секрете, поскольку он может
быть использован не по назначению. Когда они вернулись в Атлантиду, примерно в то же
время, что и "Лилия" и "Аврора", которые она буксировала, они начали оживлять всю команду,
в то время как строители начали ремонт на корабле. Конструкторы будут интегрировать
обновления в корабль по мере его продвижения.

Команда была вне себя от радости, что ее спасли, но опечалена проигрышем в войне с
рейфами. Они согласились, что Айяна, Гарри и его жены должны править Атлантидой, потому
что они нашли ее и спасли их. Гарри планировал отправить экспедицию с земли на Атлантиду,
чтобы они могли изучать технологии в контролируемой среде. Другие Альтеране согласились
выдавать себя за служащих Стар Энтерпрайзиз, чтобы их не осаждали постоянными вопросами
и не ждали, что они решат все проблемы галактики.

Они все еще хотели, чтобы земля развивалась с немного ускоренной скоростью, а не просто
давала им супер передовые технологии; Гарри уже подталкивал ее туда. Гарри и Сэм
вернулись на землю с Лилией, а остальные остались, чтобы вернуть городу былую славу.

Когда они вернулись, они отправились на миссию на планету, где Дэниел, наконец, понял, что
хранилище было расположено. Гарри активировал символы на стене, которые заставили
появиться хранилище. Джек невольно активировать само устройство, когда он подошел
достаточно близко, чтобы привести его в чувство его Альтеранские гены. Он наклонил голову
ближе, и устройство вывалило все хранилище ему в голову. Они вернулись на землю без суеты
(потому что они сделали это гораздо быстрее, чем в оригинальной серии).

На следующий день после того, как Джек был проверен, они были проинформированы о смене
руководства в SGC. Затем Братак сообщил им, что через несколько дней Анубис приведет весь
свой флот, чтобы атаковать Землю. Гарри приказал своим людям привести в действие планы,



которые он строил для этой ситуации в течение довольно долгого времени. Флот кораблей
системных лордов / големов, которые были серьезно модернизированы служащими Стар
Энтерпрайзиз, за последние несколько лет будет ждать, замаскированные, на краю Солнечной
системы в случае необходимости.

Основной флот обороны будет состоять из пяти кораблей класса X-303 (представляющих
каждую из стран-членов НМК), многих отрядов X-302, десяти сильных флотов ПД, о которых
знал SGC, и Лилии (со своим собственным десятью сильными дополнениями ПД) в качестве
резервного. Этот флот должен был справиться со всем, что Анубис мог бросить на землю.
Пусковые платформы дронов на Антарктическом форпосте и объекте Стар Энтерпрайзиз на
земле также будут считаться резервными. Гарри построил такие же защитные платформы на
поверхности АП.

Анубис понятия не имел, какая сила его ждет. Бывший атакующий флот Гоа’улда, который
ждал подкрепления, сам по себе удерживал силы Анубиса от вторжения на их территорию,
что, вероятно, бесконечно расстраивало Анубиса.

Гарри объяснил остальным членам SG-1 и новоиспеченному доктору Вейру, что происходит с
О'Нилом. Он сказал им, что может удалить знание, но сначала хотел бы использовать его,
чтобы узнать, знает ли он способ победить репликаторов. Он взял О'Нила в Стар Энтерпрайзиз,
где он только что удалил знание, у него уже была технология АГР (анти генератор
репликаторов), включенная в его корабли.

На следующий день Анубис прибыл в Солнечную систему. Он послал трех Хатаков проверить,
есть ли у земли серьезная защита. Гарри хотел заманить весь флот наполовину вознесенного
ублюдка в расставленную ловушку, но не хотел, чтобы кто-нибудь на земле пострадал. Гарри
планировал этот сценарий с тех пор, как узнал о звездных вратах и его технических
возможностях. На месте внутри спутниковой системы pnet находился генератор иллюзий поля.
Это поле иллюзии работало в двух направлениях. С обеих сторон он показывал все, что Гарри
хотел, независимо от другой стороны.

Поле также обманет датчики Анубиса. В основном, всякий раз, когда Анубис стрелял на земле,
он показывал, как поражает и уничтожает цель для Анубиса, когда он был фактически
остановлен слоем щита, зажатым между двумя полями иллюзии. Внутренняя сторона поля
иллюзии была на самом деле примерно на 50 футов меньше радиуса ниже щита, чтобы
замаскировать заблокированный огонь. Это показало бы нормальное небо для любой части
мира, в которой Вы были. Эта система была разработана, чтобы держать население Земли в
неведении о боевых действиях, происходящих на орбите.

Три передовых корабля открыли огонь по нескольким военно-морским авианосцам и не
встретили никакого сопротивления. Флот Обороны Земли (ФОЗ) лежал в плаще, ожидая
главного флота. Вскоре главный флот прибыл после того, как Анубис попытался угрожать
президенту сдаться, и президент сказал ему идти к черту. Было чуть более 30 кораблей класса
Хатак, различные Алкеши и планеры, и, наконец, материнский корабль Анубиса.

302-е начали вынимать Алкеш, планеры, и помогли 303-м вытащить часть Хатака. Флот ПД



начал выводить корабли Хатаков, все еще скрываясь. Очевидно, многофазное экранирование
не было чем-то, что другие оставили Анубису со знанием того, как построить, потому что
многофазные дроны проникли прямо в силовые комнаты. Хатаки просто начал взрываться без
каких-либо признаков противника, потому что весь ФОЗ все еще был скрыт. Единственная
причина, по которой Анубис знал, что он сражается с кем-то, была из-за оружия 302-х и 303-х.

Гарри сам сел на корабль Анубиса на "Лилии". Весь бой занял меньше десяти минут, когда весь
флот Анубиса был уничтожен с минимальным ущербом для земного флота. Жертв не было
благодаря тому, что каждый корабль был оснащен щитом. Второй корабль Анубиса взорвал
флот ПД, сформировавшийся вокруг Гарри, и он начал использовать АВСБ с их кораблей на
нематериальном Гоа’улде, пока он пытался собраться с мыслями о том, что его корабль, как
корабль, так и тело, уничтожены.

Он, вероятно, не смог бы победить одного ПД, оснащенного системой, но с десятью плюс ПД и
Лилией, работающей в сочетании, он боролся с более чем 40 сознаниями одновременно с
силой более чем десяти вознесенных существ. Его душа была быстро стерта до такой степени,
что это была коллекция чистой сверхвысокой плотности энергии ЭНТ. Лилия собрала его в
пространственную капсулу хранения, которая была построена для этой цели.

Позже в тот же день, когда все успокоилось, Гарри взял энергию Анубиса и направил ее в
конвертер Лилии Э в М, который находился на орбите на противоположной стороне АП. Он
преобразовал энергию в сферу чистой наквады диаметром в несколько миль, которая позже
могла быть преобразована в наквадрию или использована в качестве наквады. Останки
Анубиса теперь будут использоваться для борьбы с другими такими же тиранами, как и он сам.

http://tl.rulate.ru/book/27374/580493


